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МОДЕЛЬ «СХОДИ» АНАЛІЗУ ОПЕРАЦІЙНИХ РИЗИКІВ КОМПАНІЇ  
З ЕЛЕМЕНТАМИ ФАКТОРНОГО АНАЛІЗУ 

 
The author has developed a model, the «Staircase» model, for analysing the 

root causes of a company's operational risks with elements of factor analysis, which 
demonstrates the feasibility and step-by-step algorithm for integrating root cause 
analysis and factor analysis methods when dealing with operational risks of trading 
companies, and which allows not only to identify and analyse factors but also  
to reduce their number.  

 
Торговельні організації є невід’ємною частиною системи товарообігу 

країни.  Вони не лише постачають товар до безпосередніх споживачів 
продукції, але й забезпечують сировиною виробничі підприємства.  
Тобто послугами зазначених організацій користується будь-яка організація  
та кожна людина в країні. Зважаючи на це, важливість забезпечення успішної 
та безперебійної  діяльності  торговельних компаній важко переоцінити.  

Необхідно зауважити, що ризиковість є повсякденною умовою ведення 
бізнесу, саме тому управління ризиками є обов’язковим складником управління 
організацією. Процеси моніторингу, ідентифікації, аналізу та контролю ризиків 
відбуваються на постійних засадах. Типовими ризиками торговельних 
організацій є техніко-виробничі (технологічні, технічні, виробничі, інноваційні, 
організаційні та логістичні), комерційні (майнові, торгові, маркетингові, ділові, 
розрахункові), фінансові (ринкові: валютний, інфляційний та ризик ліквідності; 
кредитні; інвестиційні: відсотковий, біржовий, селективний; операційні: 
інформаційні, юридичні, персоналу, основної діяльності) та зовнішні ризики 
(політичний, природно-кліматичний, форс-мажорний та регіональний). 

Система ризик-менеджменту будь-якої організації є обов’язковою 
частиною системи управління бізнесом загалом. Одночасно з цим функція 
управління ризиками в проєктах, які реалізовуються в компанії, є невід’ємним 
складником системи управління проєктами, і часто постає питання інтеграції  
та несуперечливості застосування вищевказаних двох підсистем, оскільки  
одні й ті самі ризики можуть супроводжувати як проєкти, так  
і операційну діяльність. 

Проєкти торговельних організацій є специфічними, тому в процесі 
управління такими проєктами необхідно зважати на їх особливості та для 
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збільшення ефективності управління надавати перевагу засобам і методам,  
які беруть до уваги специфіку торговельних організацій. 

З метою зниження витрат часу та бюджету автор розробив концептуальну 
модель інтегрованого управління операційними та проєктними ризиками 
торговельних організацій «Метелик» [1]. Модель пропонує команді управління 
операційними ризиками та команді управління ризиками проєктів порівняти 
списки ризиків та ідентифікувати однакові ризики за змістом, провести 
сепарацію ризиків таким чином, щоб команда проєкту залишила собі лише ті, 
які не дублюються з операційними ризиками та є специфічними для проєкту.  

Зважаючи на те, що під операційними ризиками розуміють можливість 
прямих чи непрямих збитків внаслідок некерованих подій, технологічних 
помилок, які стосуються таких джерел ризику (системні технології, люди, 
майно, взаємовідносини з третіми сторонами, зовнішні дії), доцільно 
впроваджувати аналіз корінних причин (Root Cause Analysis, RCA)  
для виявлення окреслених ризиків [2].   

Крім того, для оцінювання впливу кожного фактора на загальний ризик  
та кінцевий результат, виявленого внаслідок з’ясування корінних причин, 
ефективним є застосування факторного аналізу [3].   

Факторний аналіз дає змогу: виявляти приховані взаємозв’язки  
між змінними, що сприяє кращому розумінню динаміки змін інформації; 
створювати моделі та прогнозувати ризики; виявляти вузькі місця в роботі 
підприємства; впливати на фінансові результати.  

Важливо зазначити, що застосування аналізу корінних причин дає змогу 
покроково визначити основну причину настання ризикової події та плану  
дій щодо реакції на них. Водночас застосування факторного аналізу  
для оцінювання операційних ризиків допомагає скоротити час аналізу 
внаслідок звуження кола чинників, що дає змогу зрозуміти, які саме фактори 
найбільше впливають на величину ризику, та оцінити ступінь цього впливу.  

Зважаючи на вищевикладене, автор розробив модель «Сходи» аналізу 
першопричин операційних ризиків компанії з елементами факторного аналізу 
(рис. 1), яка демонструє доцільність і покроковий алгоритм інтеграції методів 
аналізу корінних причин і факторного аналізу в роботі з операційними 
ризиками торговельних підприємств і допомагає не лише виявити  
та проаналізувати фактори, а й зменшити їх кількість. 
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Рис. 1. Модель «Сходи» аналізу першопричин операційних ризиків компанії  

з елементами факторного аналізу 
 
Алгоритм моделі «Сходи» аналізу першопричин операційних ризиків 

компанії з елементами факторного аналізу виглядає так: 
1. Перевірка умов 
1.1. Упровадження стану тимчасової коригувальної дії 
1.2. Перевірка наявності стандартів 
2. Збір інформації, визначення ризику 
3. Аналіз ризиків 
Після того, як були визначені фактори, що стосуються настання ризикової 

події, з’ясовуються їх першопричини за допомогою використанням методики 
«5 Чому». (5 Why). Крім того, для оцінювання впливу кожного фактора  
на загальний ризик і кінцевий результат, виявленого внаслідок аналізу корінних 
причин, доцільно застосувати факторний аналіз. Під час його проведення 
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звужують коло чинників, щоб зрозуміти, які з них найбільше впливають  
на результативний показник, та оцінити ступінь цього впливу.  

4. Виявлення взаємодії між змінними 
5. Виявлення прихованих змінних факторів  
6. Інформація для ідентифікації об’єктів (розпізнавання образів) 
7. Візуалізація структури об’єктів  
8. Стиснення інформації 
9. Розроблення плану дій (контрзаходів) 
Як тільки команда визначила першопричини настання ризикової події  

та проаналізувала чинники за допомогою факторного аналізу, вона має 
розробити відповідні контрзаходи. У плані дій необхідно чітко  
визначити завдання та особу, відповідальну за виконання, і терміни. План дій 
має бути загальнодоступний і статус виконання необхідно відслідковувати  
на оперативних нарадах. 

10. Стандартизація 
Якщо рішення щодо управління операційними ризиками виявилося 

ефективним, його необхідно прийняти як стандарт і застосовувати постійно. 
Якщо цього не зробити, рівень повторного настання ризикової події 
підвищиться, а рівень продуктивності знизиться до початкового стану. 
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